www.whb.cn 2019年11月3日 星期日 文 匯 郭

中国推行氢电并存发展策略丰田在华迎来最佳发展机遇

在探索可再生能源的发展进程中,中国不遗余力。今年,氢能产业首次写入政府工作报告,这标志着中国政府在提倡和鼓励纯电和混动技术发展路线的同时,也开始将目光投向了氢能源领域。

氢燃料电池汽车与纯电动汽车将长期并存发展

今年4月,工信部明确表示,当前, 我国新能源汽车市场结构正在逐步优化,接下来,工信部将通过系列措施推 动新能源汽车高质量可持续发展,其中 包括推行氢燃料电池汽车与纯电动汽 车长期并存互补的发展策略。

随着这一政策的逐步推行,氢燃料电池汽车迎来了空前的发展热潮。

其实,对于氢能源的利用,现阶段存在的最大问题是储存和运输难度大,成本高。扩大到氢燃料电池汽车领域,我国当前也仅仅处于小批量生产制造阶段。在这一特定时期,国家确立了以商用车作为切

入点的氢燃料电池汽车发展方向。

放眼全球,以丰田、本田等企业为代表的车企,经过多年的关键技术攻关、技术考核验证和特定用途领域商业化示范,在燃料电池堆等核心技术方面实现了突破,燃料电池汽车整车性能已经达到了传统燃油车的水平。所以,在这方面,跨国车企巨头的技术成就,值得借鉴。而丰田汽车,就是其中一员。

据介绍,在汽车能源结构的改革中,丰田一直致力于打造"氢与电共存的能源管理社会",这一发展策略与我国现阶段的新能源发展路线不谋而合。

而在我国起步相对较晚的氢燃料电池 方面,丰田的技术储备和发展步伐可谓 走在了行业的前列。

据介绍,在日本,丰田与丰田通商、爱信精机、丰田自动织机等集团企业, 开发了氢的制造、运输、储存和使用相 关技术,并进行了实证实验。例如,利用 太阳能、风力、污水污泥以及家畜粪便 等制取氢,普及加氢站等基础设施,在 机场和工厂进行 FC 车辆的试运行等。

丰田认为,中国的氢资源非常丰富,在政府的扶持下,可以期待氢电共存的能源管理社会的实现。

丰田以更加开放的姿态促进电动化普及

在汽车产业这一技术密集型领域,只有以更加开放的姿态,才能促进整个产业的不断前进。而丰田在专利技术方面,一直秉承开放的态度与中国科研机构、企业合作,将有助于推动新能源技术的普及和应用。

今年 4 月, 丰田宣布无偿提供 混动技术研发中积累的核心电动 化技术的专利使用权。这些技术包 括丰田持有的关于电机、电控、系 统控制等车辆电动化技术, 涉及专 利约 23,740 项。

与此同时,为了扩大在中国市

场的合作范围,丰田还牵手宁德时代、比亚迪等企业,共同探讨电池的新技术开发、电池回收再利用、产品开发等

2015年,丰田曾发布无偿提供 其单独拥有的关于燃料电池的约 5680个专利;2017年丰田在东京发 布FC巴士,同时在美国开始了FC 大型商用卡车的实证实验。在中 国,丰田今年与北汽福田及北京亿 华通达成合作意向,将在福田生产 及销售的FC大巴上搭载采用丰田 FC电堆等零部件的亿华通FC系统。此外,丰田与中国一汽、苏州金 龙、上海重塑达成合作,将在一汽股份、苏州金龙生产及销售的FC大巴上搭载采用丰田FC电堆等零部件的上海重塑FC系统。

面向 FC 在中国的普及,丰田 从 2017 年开始就在常熟市进行 MIRAI 的实证实验。如今,以商用 车为切入点,丰田积极与产官学界 的合作伙伴一起展开了相关合作。 除了以上提到的苏州金龙和福田 FC 巴士外,今年 4 月,丰田还与清 华大学成立了"清华大学-丰田联 合研究院",开始针对氢能源等领 域进行研究。

丰田亮相第二届进博会

在今年举办的第二届进博会上, 丰田再次来到中国。据了解,今年,丰 田的展台设在了汽车馆的 2.1H 展 厅,以"保护蓝天 共建未来"为主题, 聚焦全方位推动电动化,描绘丰田对 氢电共存的能源管理社会发展的美 好愿景。

其实, 丰田在电动化领域的布局可以追溯至 1997 年。资料显示, 自从 1997 年丰田开始发售世界第一款混合动力汽车"普锐斯"开始, 其至今在全球范围内已销售了超过 1400 万台混合动力汽车。如今,中国政府对新能源汽车的扶持与鼓励,促使丰田的更多电动化商品和技术在中国落地。今年,丰田与在华合资伙伴联合推出了卡罗拉与雷凌双擎 E+,接下来,C-HR EV 以及奕泽 EV 等电动化车型也将在中国上市投

在氢燃料电池汽车领域,丰田于 2014年开始量产销售的氢燃料电池 汽车 MIRAI,目前共计在16个多家 和地区进行销售,且在全球市场累计 销售量达 10000 台左右。在今年 10 月举办的东京车展上,丰田还发布了下一代 MIRAI Concept, 其目标之一是比现款 MIRAI 的续航里程提升30%,而现款 MIRAI 的续航为600km (NEDC 工况下丰田测试值)。

在本届进博会,丰田有望带来了刚 发布不久的全新 MIRAI。

从普锐斯到 MIRAI,丰田在电动化领域所掌握的核心技术将逐步得到优化,并将应用于旗下 PHEV、EV 和FCEV等相关商品上。

丰田在华有望迎来最佳发展机遇期

其实,面对日益严重的环境压力和能源危机,各国都在探索可再生能源的发展与利用。而我国的新能源汽车发展路线,经过最近几年政府的扶持,在销售体量上已经名列前茅,但在质量和技术上的整体水平与头部车企相比,还存在一定差距

在探索新能源汽车各种发展路 线中,中国也在从实际需求出发,不 断调整和修正自身发展策略。在9月 份举办的国际氢能与氢燃料电池汽 车大会上,中国工程院院士、中国汽 车工程学会理事长李骏先生强调, "发展氢能和燃料电池汽车不是对混 合动力、纯电动汽车等既定的新能源 汽车技术路线的改变,而是与混合动 力汽车、纯电动汽车实现需求互补、 协同发展的中国汽车产业绿色低碳 的新举措。"

接下来,氢电并存的发展路线,将成为中国新能源汽车的主流技术路径。 从政策上看,2020年以后政府对新能源汽车的补贴将全面退出,双积分政策机制也将更加完善,届时,新能源汽车的 发展导向将从政策引导完全交由市场 掌控,业内专家预测,这一举措将标志 着国内新能源汽车市场将迎来大规模 冼牌。

在新的竞争格局下,只有掌握相关领域的核心技术,同时有更多成熟产品落地的企业,才能迎来新一轮的发展机遇。而根据规划,丰田致力于到 2025年,在中国市场引进 10 款以上 EV 车辆,与此同时,其更多电动化产品也将落地。从这方面来看,丰田在中国将迎来最佳发展机遇期。

TOYOTA





丰田参展第二届中国国际进口博览会 预见氢电共存的能源管理社会